Ufficio Catechistico Diocesano - Cagliari
Convegno dei catechisti
24- 25 settembre 2014 
Cagliari, Aula Magna Seminario Arcivescovile
Ore 16.00- 20.00


Si terrà il 24 ed il 25 settembre 2014 il consueto Convegno Diocesano dei Catechisti. Il tema di quest’anno “L’Iniziazione Cristiana oggi: Il catechista con i preadolescenti” è in continuità con la riflessione diocesana, proposta nelle lettere pastorali dell’Arcivescovo, sull’Iniziazione Cristiana e desidera rispondere ad un’avvertita e diffusa esigenza di approfondimento sul ruolo del catechista nella delicata e nodale fase di vita dei preadolescenti.
Anche a livello nazionale, riflettendo sul tempo della “mistagogia”, l’attenzione è stata dedicata proprio ai preadolescenti: capirne meglio la fase di passaggio esistenziale che coinvolge anche la ricerca nella fede e i relativi cammini di fede. Il Convegno, in sinergia con l’Ufficio Diocesano di Pastorale Giovanile che curerà alcuni momenti di riflessione, provocazione e progettazione, si avvale dell’esperienza del Prof. Alessandro Ricci, dell’Istituto di Psicologia dell’Università Pontificia Salesiana, per ciò che concerne la conoscenza delle potenzialità e dei rischi insiti nella preadolescenza, e della Prof.ssa Suor Cettina Cacciato Insilla, della Facoltà di Scienze dell’Educazione Auxilium per l’aspetto relativo a competenze e attenzioni del catechista con i preadolescenti.
Il dibattito con i relatori, le comunicazioni sulle attività dell’Ufficio Catechistico e altri contributi sulle buone pratiche della catechesi con i preadolescenti, consegnano al Convegno il compito di ri-lanciare, in modo operativo e deciso, la catechesi parrocchiale in tutte le sue componenti ed espressioni. 
Il contributo richiesto ad ogni partecipante al Convegno è di 5 euro.
Per informazioni: 
07052843216, 
3661504634; 
www.ufficiocatechisticocagliari.it
uffcatechistico@diocesidicagliari.it
